                               STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

              SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Dildar Singh, s/o Shri Lakhbir Singh,

Vill & P.O. Bhandal via Bhagowal,
Tehsil & Distt. Gurdaspur-143511.                                          
            Appellant
Vs.

Public Information Officer,

O/o Director Public Instructions,

(Secondary Education), Punjab,

Mohali. 
                                                         
    Respondent  
                                                            AC No. 1834   of 2014





Converted from CC-1102 of 2014
 Present:

None for the parties.
ORDER:


Shri Dildar Singh, appellant vide an RTI application dated15.1.2014   addressed to the PIO o/o D.P.I. , Punjab,Mohali  sought certain information on 2 points  as follows:-

“1H
;kb 2014 ftu gzikp ;oeko d/ e?bzvo ftu 2 okythnK S[NhnK doi jB . fJj S[NhnK f;fynk ftGkr d/ nfXnkge th b? ;ed/ jB . eh fJj okythnK S[NhnK 4 nZX/ fdBK s'A tyohnK jB.

2H
gzikph  ns/ fjzdh Nhuoi i' 19H2H1979 s'A gfjbK fB:[es jB, eh T[jBK B{z 5000 ro/v g/ fwbDk j?. “

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated 24.2.2014 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 1.4.2014   under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

During the hearing of this case today, it is noted that neither the appellant nor the respondent PIO attended the commission today. It is further noted that no documents are available on the record from where it could be concluded whether the demanded information have been supplied to the appellant or not? 

As such the PIO o/o D.P.I. (SE) Pb. Mohali is directed to supply to the appellant   complete, correct and pointwise information free of cost within a period of 10 days under  registered cover. He is further directed to appear  before the commission  on next fixed date with one set of provided information for its perusal. 

The appellant is also directed to appear before the commission either in person or to depute his authorized representative to pursue this appeal case, failing which it shall be presumed that he has nothing to say and ex-parte proceedings would be taken. 

Adjourned to 12.6.2014 at 11.00 A.M. for further proceedings.

                                                                                                          Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
      State Information Commissioner. 

Copy to

The Public Information Officer,             Registered)


o/o Director Public Instructions,


(S.E) Punjab, Vidhya Bhawan,


Sector 62, S.A.S. Nagar, Mohali.


(By Name)

-for compliance.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
      State Information Commissioner. 

                                      STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Dharminder Singh Randhawa,

# 1164, Sector 43-B,

Chandigarh.                                                                            
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Director Rural Development  &

Panchayats, Punjab, Vikas Bhawan,

Sector 62, S.A.S. Nagar.                                                  
    Respondent  
                                                          CC No.  1126   of 2014
Present:


None for the parties.
ORDER:


Shri Dharminder Singh Randhawa, complainant vide an RTI application dated 18.2.2014, addressed to the PIO o/o Director Rural Development & Panchayats, Punjab, Mohali  sought following  information on 7 points:-

1) “Kindly supply information whether Seniority list of Superintendent Grade-2 in the offices of Zila Parishad and Panchayat Samitis is maintained District wise or State wise.

2) Kindly supply information and Rules according to which the Seniority list of Superintendent Grade-2 in the office of Zila Parishad Fatehgarh Sahib is maintained.

3) Kindly supply information and rules according to which the Seniority list of Superintendent Grade-2 in the office of Panchayat Samitis is maintained.

4) Kindly supply the seniority list of only those promoted as Superintendent Grade-2 in the offices of Zila Parishads, whose appointment as Regular Clerk in the Panchayat Samiti in Punjab was after 28.2.2002.

5) Kindly supply the Seniority list of only those promoted as Superintendent Grade-2 in the offices of Block Samitis in Punjab, whose appointment as Regular Clerk in the Panchayat Samiti in Punjab was after 28.2.2002.

6) Kindly supply information about number of vacant posts of Superintendent Grade-2 in Zila Parishad Fatehgarh Sahib and Zila Parishad of Punjab.

7) Kindly supply the information about number of vacant posts of Superintendent Grade-2 in Block Samitis of District Fatehgarh Sahib and other Block Samitis.”

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 14.4.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case, it is noted that a copy of letter No. 2733 dated 20.5.2014, duly signed by the Additional Deputy Commissioner (Dev) cum Chief Executive Officer, Zila Parishad, Sangrur, addressed to the complainant Shri Dharminder Singh, have been received in the commission on 22.5.2014, vide which information have been supplied. 

Copy of  another letter no. 1874 dated 19.5.2014, addressed to all the Divisional Deputy Directors, Panchayats, Rural Development and Panchayats Deptt., Punjab,   have been received in commission, copy of which have been sent to complainant in which it is mentioned that Regional Deputy Directors, have been asked to supply the remaining information pertaining to their office directly to the appellant. 


It is thus noted that information as per record, have been supplied to the complainant and he can seek remaining information from concerned PIOs.as 

the complaint case filed in the commission under section 18 of R.T.I Act, 2005 attracts the para-31 of judgment of  Hon’ble Supreme Court of  India decided on 12.12.11 in Civil Appeal nos. 10788  of 2011 arising out of  SLP © no. 32768 to 32769.


As such, no cause of action survives further, the case is disposed of/closed.

                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
     State Information Commissioner. 

                                       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Surjit Kaur,

Kothi No. 446, Phase 1-B,

Urban Estate Patiala-147002.                                         
  Complainant
Vs.
Public Information Officer,

O/o Principal, 

Government Senior  Secondary School,

Bahadurgarh, 
Distt. Patiala







 Respondent   
                                                          CC No.  1131   of 2014
Present:
None for the complainant.

Shri Kamaljit Singh, Lecturer Physics, Shri Dharam Dass, Sr. Lab. Attendant,Govt. Sr. Sec. School Bahadurgarh Distt. Patiala for the respondent PIO.
ORDER:

Smt. Surjit Kaur,  complainant vide an RTI application dated 18.2.2014  addressed to PIO cum Principal Govt. Sr. Sec. School Bahadurgarh Distt. Patiala   sought certain information on 5 points  pertaining to the arrears of revised pay scales w.e.f. 1.1.2006.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 7.4.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today,  it is noted that communication vide letter dated 25.4.2014, written by Ms. Surjit Kaur have been received in the commission , wherein she has mentioned that she has been provided false and incorrect information by the respondent.


In view of these facts, Shri Sanjiv  Sharma, Principal cum PIO, Govt. Sr. Sec. School Bahadurgarh, Distt. Patiala is directed to appear before the commission personally on the next date of hearing alongwith action taken report and complete record pertaining to the RTI application dated 18.2.2014, for its perusal  by the commission before the further proceedings in the matter are taken up. 

Adjourned to 12.6.2014 at 11.00 A.M. for further hearing. 
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014

 
   
      State Information Commissioner. 

Copy to :


Shri Sanjiv Sharma,                               (Registered)

Principal, Govt. Sr. Sec. School,


Bahadurgarh, Distt. Patiala.

-for strict compliance.

                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
      State Information Commissioner 

                                       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Manjit Kaur, w/o Shri  Jagroop Singh,

# 188, V & P.O. Saharnmajra Tehsil Payal,

Distt. Ludhiana.                                                              
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Station House Officer,

(SHO) Police Station Maloudh,

Distt. Ludhiana-141119                                       
         Respondent   
                                                          CC No. 1132  of 2014
Present:
None for the parties.


ORDER:


Ms. Manjit Kaur, complainant vide an RTI application dated 1.2.2014  addressed to  S.H.O. Maloud, Police Station Maloud,  Distt. Ludhiana Pin 141117, sought the following                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            information:-

a) “Application by my wife Manjit Kaur dated 10Dec 2013 (copy attached)

b) Application by son Manpreet Singh dated 22 Dec 2013 (Copy attached)

c) Application by my wife Manjit Kaur dated 22 Dec 2013 (Copy attached)

d) My application dated 19/20 Jan 2014 (Copy attached)

2.
Please issue attested copies of action taken records statements of witnesses copy of FIR if FIR registered and other relevant records under Right of Information Act, 2005.”

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 7.4.2014.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today, it is noted that neither the complainant nor the respondent PIO cum S.H.O.  P.S. Maloud, Distt. Ludhiana attended the commission nor there is any document on the record from where it could be  ascertained as to  whether information in the above noted case have been supplied to the applicant-complainant or not. 

As such the PIO cum SHO, Police Station, Maloud is directed to appear before the commission on the next date of hearing with action taken report and complete record pertaining to the RTI application dated 18.2.2014, for its perusal  by the commission,  before the further proceedings in the matter are taken up.


The complainant is also directed   either to appear before the commission personally or sent his authorized representative  to pursue the matter  in this complaint case  on the next date of hearing, failing which ex parte proceedings shall be taken.


Adjourned to 17.6.2014 at 11.00 A.M. for further hearing.

                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
     State Information Commissioner. 

Copy to:


The Public Information Officer-cum-

      (Registered)


Station House Officer,


Police Station Maloud,


Distt. Ludhiana.

          Ms. Manjit Kaur, w/o Shri  Jagroop Singh,                (Registered)
          V & P.O. Saharnmajra Tehsil Payal,

          Distt. Ludhiana.

         -for compliance.

                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
        State Information Commissioner 

                           STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

           SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

 (www.infocommpunjab.com)

Shri  Kulwant Singh 
s/o Shri Shiv Charan Singh,

Vill. Dehar, Post Office Kalanaur,

Tehsil Dera Bassi, 
Distt. Gurdaspur-143512                                   
                     Complainant
Vs.
Public Information Officer,

O/o  Distt. Education Officer (SE)

Gurdaspur-143521.                                                           
    Respondent  
CC No. 1041    of 2014

Present: 

None for complainant.

Shri Inder Pal Asstt. o/o DEO (SE) Gurdaspur for respondent PIO.
ORDER:


Shri  Kulwant Singh, complainant vide an RTI application dated  11.9.13 addressed to D.G. (School  Education), Sector  62, Mohali, Punjab   sought certain information on 6 points pertaining to the conferring  of  drawing and disbursing powers. 

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 14.3.14.

Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 22.5.2014.

On the last date of hearing i.e. on 22.5.2014, Shri Janak Raj, Clerk appearing on behalf of  PIO delivered a copy of letter dated 21.5.14 duly signed by  PIO cum Supdt.  office of  DEO (SE), Gurdaspur wherein it had been mentioned that the requisite information had been sent  to the applicant-complainant on  13.11.13 under registered cover.   The PIO had  also enclosed a copy of  letter dated 13.11.13  vide which the information had been sent to the applicant-complainant for the perusal of the same by the Commission.


It was also noted that a E-Mail letter dated 22.5.14 had also been received in the Commission wherein the complainant had stated   that he had not received the information so far.


In view of the above noted facts, Shri Ashok Kumar, PIO cum Supdt.  was directed to appear before the Commission personally  on the next date fixed  with the written submissions, action taken report and records for the perusal of the same by the Commission before provisions   of  Section 20(1) of the RTI Act, 2005 are considered to be invoked against him and the case was adjourned to  28.5.14 for further hearing.

During the hearing of this case, today, Shri Inder Pal Asstt, o/o D.E.O. (SE), Gurdaspur handed over to the commission a written letterdated 26.5.2014 by Shri Kulwant Singh applicant – complainant in which it is mentioned that he has received the complete information. 


In view of this fact, the case is disposed of/closed. 
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
      State Information Commissioner. 

. 

                                    STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Baljit Singh,

Ward No. 7, Aniya Road, Amloh,

Distt. Fatehgarh Sahib.                                                           
  Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Director, State Council of 

Education Research & Training,

Punjab, PSEB Complex, Sector 62,

S.A.S.Nagar, Mohali-160062                                                 
    Respondent 
                                                          CC No. 1167    of 2014
Present:  None for complainant.

Ms. Madhu Sharma, Supdt. with Shri Ashwani Kumar,  Sr. Asstt. for respondent.
ORDER:

Shri Baljit Singh, complainant vide an RTI application dated 23.1.13 addressed  to  PIO  office of  Director, SCERT, PSEB Building, Sector 62,  Mohali i.e. action taken report on the basis of order dated 22.5.13 passed by  Punjab and Haryana High Court in CWP no. 2998 of 2013 as he has appeared in the ETT  examination in June, 2011  under Roll no. 60008106.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 9.4.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for 22.5.2014.


On that date, Ms. Madhu Sharma,  PIO cum Supdt. stated before the Commission that in view of the judgment dated 22.5.13 passed by Hon’ble  Punjab and Haryana High Court in CWP no.2998 of 2013, Shri Baljit Singh, applicant – complainant had been appointed as Science Master and this reply has also been sent to applicant complainant vide letter dated  7.5.14.  However, complainant had mentioned in his complaint case that he had not received correct information.


In view of the above noted facts, before further action in the matter was to be considered to be taken,  Ms. Madhu Sharma, PIO cum Supdt. (Diet)  o/o Director, SCERT, Mohali was directed to appear before the Commission on the next fixed date with the written submissions and record for the perusal of the same by the Commission and the case was adjourned to 28.5.14 for further hearing.


During the hearing of this case today, Ms. Madhu Sharma stated before the commission that the requisite information have been sent to the applicant-complainant vide  Memo  No. 9/56-14 Diet (3) , dated 26.5.2014 under registered cover. She also handed over to the commission again a copy of the provided information for its perusal and record. It is further noted that   neither the complainant was present on  the last date of  hearing nor today, which shows that he might be satisfied with the provided information.


In view of the above facts the case is disposed of/closed.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.





                (B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
State Information Commissioner.
                                       STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Sanjeev Kumar s/o Shri Kewal Kumar,

r/o Boha Main Bazar, Panipat Khaddar Bhandar,

Tehsil Budhlada, Distt. Mansa-151503.                                          
  
Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o Director Public Instructions,

(SE) Punjab, PSEB Complex,

Sector 62, S.A.S.Nagar, Mohali. 

                                                                                                    
    Respondent                                                     

                                                          CC No. 1137    of 2014

Present: Shri Naveen Kumar, authorized representative of  complainant.


   Shri Jarnail Singh, Asstt. Director (School Admn. 2)  for respondent.
ORDER:


Shri Sanjeev Kumar,  complainant vide an RTI application dated  29.7.13  addressed to  PIO o/o DPI (SE), PSEB,  Sector 62, Mohali  sought certain information pertaining to  registration  numbers 23372  (Ramandeep Kaur),  203465  (Preeti Batish),  152687  (Archana Sharma), 190217 (Baljinder Kaur), 225950 (Meenakshi Sharma) who were selected  as S.S. Teachers during  the recruitment of   3442 teachers between  September, 2012 to June, 2013.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on. 7.4.14

Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today,  Shri Jarnail Singh, Asstt.  Director (School Admn. 2)  hands over a set of  demanded information to Shri Naveen Kumar, duly authorized by Shri  Sanjeev Kumar, complainant.    He also hands over a copy of  letter no. 24/290-2013 A2(1), dated 28.5.14 to the Commission  containing the information for its perusal and records.

It is further noted that the correct and complete information now  stands supplied to the applicant-complainant.    The case is  therefore, disposed of/closed.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
      State Information Commissioner. 

                                        STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri  Karanbir Singh Osahan, Advocate,

R/o 16-A, Shastri Nagar, 

B/S B.R.Modern School,

Amritsar.      
                                                                                    
  
Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Director Public Instructions,

Punjab School Education Board,
Phase 8,  Mohali.

Respondent.

CC no. 1143/2014

Present:  Shri Rohit Verma, counsel for applicant.

      Ms. Bachan Kaur,  Sr. Asstt.  for respondent.


Shri Karanbir Singh Osahan,  complainant vide an RTI application dated 16.1.14  addressed to   PIO o/o DPI (Schools), Punjab, PSEB, Phase 8, Mohali sought following information on 4 points:-
a)Copy of letter no. 4/5/2001-4C 3/19/05 submitted by Managing Committee headed by  Jaswant Singh  Bumrah,  Ramgarhia  Higher Secondary School,  Amritsar.

b)Letter no. 1/7/2000-Grant-1(5) dt. 20.12.2001.

c)Copy of  letter bearing memo no. 4/5/2001-4-C 3/22613, dt. 5.11.2001.

d)Copy of comments sent  by DEO, Amritsar Sec. Schools upon the above letters.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 7.4.14

Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.

During the hearing of this case today, it is noted that the requisite information has  already been supplied to the complainant vide letter no. 684, dated 22.5.14 under registered cover.   Ms. Bachan Kaur, Sr. Asstt.  also handed over to Shri Rohit Verma, appearing on behalf of the complainant, a set of  demanded information today in the Commission itself.    Shri  Rohit Verma, Advocate for complainant has also given in writing that his complaint case no. 1143/2014  may be disposed of.

In view of above noted facts, the case is disposed of/closed.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
      State Information Commissioner. 




            STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Ms. Sukhwant Kaur,

w/o  Shri Rachhpal Singh,

# 1896 Gali No. 1, Kacha Dasanjh Road,

Shahid Bhagat Singh Nagar, Moga.                                                                   
Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o  Tehsildar, Moga.

First Appellate Authority, 


Additional Deputy Commissioner,

Moga.                                                                                                                      
Respondent                                                     

                                                      AC No. 1459   of 2014

Present:  Shri Sarabjit Singh Kahlon,  authorized representative of appellant.

    Shri  Sukhbir Singh,  Naib Tehsildar, Moga for respondent.
ORDER:



Ms.  Sukhwant Kaur, Appellant vide an RTI application dated 30.8.13 , addressed to PIO cum  Tehsildar,  Moga  sought photo copies of the orders passed in a complaint case regarding embezzlement done by Shri  Ram Kewal, Computer Operator in which   Ms. Sukhwant Kaur, complainant and Shri  Parminder Singh were called on 2.8.13 and  23.8.13, for recording of their statements.


Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated  23.1.14 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on   9.4.14 under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.

During the hearing of this case today,  Shri Sukhbir Singh, Naib Tehsildar, Moga  stated that an affidavit  has been demanded from Ms.  Sukhwant Kaur, complainant in an ongoing complaint case  against Shri Ram Kewal,  Computer Operator.  He further stated that as no affidavit from Ms. Sukhwant Kaur has been received in the office record, the complaint against Shri Ram Kewal, Computer Operator is still pending for enquiry and no final conclusion therefore, has been arrived at, a copy of which could be provided to Ms. Sukhwant Kaur, appellant demanded by her vide RTI application dated  30.8.13.  He also handed over an attested copy of  Jimini  order of the file in which an enquiry against Shri Ram Kewal, Computer Operator is being conducted and affidavit of complainant have been demanded.

At this,   Shri Sarabjit Singh Kahlon appearing  on behalf of appellant with her  authority letter  has given in writing that he has received the requisite information and this case may be disposed of.

In view of the above noted facts, the case is disposed of/closed.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:28.5.2014



     State Information Commissioner. 

                                STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Phool Singh, HES(I) Retd.

#1064, Sector 1, Rohtak (Haryana)
                                                                                         
Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Tehsildar Abohar,
Distt. Fazilka.

First Appellate Authority -cum- 

Additional Deputy Commissioner,

Fazilka                                                                                                                                                
Respondent                                                     

                                                      AC No. 1471   of 2014

Present:  Appellant in person.

     Shri Sham Sunder, Steno for respondent.
ORDER:



Shri Phool Singh,  Appellant vide an RTI application dated 24.10.13 , addressed to PIO o/o  Tehsildar, Abohar,  Distt. Fazilka sought a copy of the written statement  of so called third party  wherein it was stated that information regarding his property  should not be given.. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority vide letter dated  11.1.14 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on   11.4.14 under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.


During the hearing of this case today, it is noted that the PIO cum Tehsildar, Abohar  vide letter dated 9.4.13 has informed the appellant that since the concerned party has given in writing that the information pertaining to their property be not given, as such, this information since attracts the provisions of  Section 11 of the Act ibid, cannot be provided.   It is further noted that copy of letter dated 1.2.13 written by Shri Aad Lal Jakhar s/o  Shri Sheo Dayal,  r/o  village Panjkoshi, Tehsil  Abohar, Distt. Fazilka  vide which he had written to the Tehsildar that copy  of  Zamabandi records  of land in his name and in the name of his son  Vinod Kumar  in village Panjkoshi, Tehsil  Abohar,  Distt. Fazilka  be not given  to  any third person.    Shri Sham Sunder,  Steno appearing on behalf of  PIO cum Tehsildar,  Abohar handed over copies of both these letters to the Commission, for its perusal and record.   

However, the appellant insisted on  seeking  a copy of  written statement made by  Shri  Vinod Kumar, himself to  Tehsildar, Abohar,   the details of whose property have been sought by him.


In view of these facts,  Shri Darshan Singh, PIO cum Tehsildar, Abohar, Distt.  Fazilka is directed:-

i) To supply the  demanded information to the appellant . free of cost under registered cover within a period of 7 days from today.

ii) Both Shri Darshan Singh, Tehsildar, Abohar and Shri Neeraj Kumar Sharma, Naib Tehsildar, Khuian Sarvar are also  directed to attend the Commission on the next date of hearing and to  explain in details the reasons for not providing the demanded information to the appellant,  within  time, 
iii) Shri Phool Singh, appellant is also directed to attend the Commission on the next date of hearing failing which ex-parte proceedings will be taken.

iv) Shri  Darshan Singh, Tehsildar,  Abohar shall also filed an affidavit that information  whatsoever is in office record have been supplied to appellant and nothing have been concealed.



Adjourned to  12.6.14 at 11.00 AM.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:28.5.2014



     State Information Commissioner. 

Copy to:-

i)Shri Darshan Singh, Tehsildar,
 Abohar, Distt. Fazilka. 
ii)Shri Neeraj Kumar Sharma, Naib Tehsildar,
 Khuian Sarvar, Distt. Fazilka. 
iii)Shri Phool Singh, HES(I) Retd.

#1064, Sector 1, Rohtak (Haryana).

For strict compliance.
                                                                                         
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated:28.5.2014



     State Information Commissioner. 

                                   STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                          SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Jaswinder Singh,          
                                                                                    s/o Shri Satpal singh r/o Narayanpur,

Tehsil Abohar, Distt. Fazilka.                                                                               
Complainant

Vs.

Public Information Officer,

O/o  Director Rural Development & Panchayats,

Punjab, Vikas Bhawan, Sector 62,

S.A.S.Nagar, Mohali-160062.                                                                              
Respondent                                                     

                                                          CC No. 1174    of 2014

Present:  Complainant in person.
                Ms. Ranjit Kaur, Supdt. alongwith Shri Surinder Singh Dhillon, BDPO, Abohar, Ms. Manju Bala, Asstt. and  Narinder Singh, Clerk for respondent.
ORDER:


Shri Jaswinder Singh,  complainant vide an RTI application dated   17.2.14 addressed to  PIO o/o Director, Rural Dev. & Panchayats, Punjab,  Mohali sought certain information on 10 points for the period from 2012 onwards regarding illegal occupation of the Gram Panchayat  land in village  Narayanpur, Tehsil  Abohar, Distt. Fazilka.

Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed a complaint with the Commission, received in it on 11.4.14.


Since the perusal of the file revealed that there were sufficient grounds which were required to be looked into by the Commission in terms of Section 18(1)(b) of the Act ibid. Notice of hearing was issued to both the parties for today.


During the hearing of this case today,  it is observed that PIO cum Jt. Director (RD) O/O DRDP, Punjab, Mohali vide letter dated 20.5.14 has informed the Commission that information on Point  numbers 1, 2, 4, 8, 9 and 10 have been sent to the complainant under registered cover on 16.5.14 and the RTI Application of the applicant-complainant for seeking information on point nos. 5 and 6 have been transferred under the provisions of  Section 6(3) of the RTI Act, 2005 on 4.4.14 to all the DDPOs for supplying the information directly to the applicant-complainant.  It is further noted that a copy of this letter has also been endorsed to the complainant under registered cover.  It has further been mentioned in the letter that for providing information on point nos. 2, 3 and 7, the  DDPO,  Fazilka has been directed to attend the   Commission today. 


It is further noted that applicant-complainant,  Shri  Jaswinder Singh also admitted in the Commission that he has already received information on points no. 1, 2, 4, 8, 9 and 10 from PIO cum  Jt. Director  (RD)  O/O DRDP, Punjab vide letter dated 16.5.14 under registered cover.


It is also observed that  the information on the remaining points i.,e  point nos. 3, 5, 6 and 7  have been provided to the complainant  by  the BDPO, Abohrar today  vide letter no. 1677, dated  27.5.14 in the Commission itself.


At this, Shri Jaswinder Singh,  complainant  expressed his satisfaction with the remaining information provided  by Shri Surinder Singh Dhillon, BDPO,  Abohar  today.

In view of above noted facts, since the complete information in this case now stands provided to the complainant, no cause of action survives further.  As such, the case is disposed of/closed.
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
       State Information Commissioner. 

                                      STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

      SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)

Shri Satnam Singh Sekhon,

.s/o Sh. Kartar Singh Vi.. Tandi

P.O. Laroya, distt. Jalandhar.                                                                         
Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Block Development & Panchayts Officer,

Bhogpur, Distt. Jalandhar.

First Appellate Authority, 

o/o Distt. Development & Panchayats Officer,

Jalandhar.                                                                                              
Respondent   

                                                           AC No.  1011  of 2014

Present:    Appellant in person.

                 Shri Bhupinder 
Singh, BDPO,  Bhogpur, Distt. Jalandhar and 

                 Mohd. Iqbal Shah, PIO cum Panchayat Secretary.

ORDER:



Shri Satnam Singh Sekhon,  Appellant vide an RTI application dated  23.11.2012, addressed to PIO cum Block Development & Panchayats Officer, Bhogpur, Distt. Jalandhar, sought certain information   pertaining to the formation of the committee which was constituted   for supervising the work of MANREGA scheme of Gram Panchayat Tandi , block Bhogpur, distt. Jalandhar for the  year 2008. 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority cum D.D.P.O. Jalandhar vide letter dated  24.12.2012  under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on  19.2.2014 under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.


On the last date of  hearing i.e. 24.4.14, the perusal of the case file revealed that this case was earlier heard by Shri Harinderpal Singh Mann, who disposed of the same  on 26.9.2013, mentioning in the order that Shri Mohmd. Iqbal  Shah, Village Panchayat Secretary had given in writing that the remaining information would  be given to the appellant with in a period of one week. However, appellant had sent in writing that the same had not been provided to him.
 


It was further noted that Mohd. Iqbal Shah, PIO cum Panchayat Secretary village Tandi  did not attend the commission on that date   and no information had been supplied  to the appellant till that date. As such  a show cause notice was issued to  Shri Mohd. Iqbal Shah,PIO cum Panchayat Secretary, to explain in writing by furnishing a self attested affidavit as to why a penalty under Section 20(1) of RTI Act, 2005 be not imposed on him for not providing any information to the appellant  as per provisions contained in Section 7(1) of RTI Act,2005.

         In addition to the written reply to be given in the shape of an affidavit, Shri Mohd. Iqbal Shah, Panchayat Secretary,  PIO o/o BDPO Bhogpur was also  given an opportunity u/s 20(1) proviso thereto for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.  He was directed to  note that in case he did not file his written reply and did not avail himself of the opportunity of personal hearing on the next date fixed, it would  be presumed that he had nothing to say and the Commission would  proceed to take further proceedings against him ex parte. 

       Shri Mohd. Iqbal Shah, Panchayat Secretary, and Shri Bharpur Singh PIO cum BDPO Bhogpur, were further directed to ensure  personal presence on the next date fixed along with one set of provided information, failing which further steps including initiation of disciplinary proceedings would  be taken, as per relevant provisions of the RTI Act, 2005.


In the meantime, Shri Mohd. Iqbal Shah, Panchayat Secretary, Vill. Tandi, Block Bhogpur, Distt. Jalandhar  was directed to provide the applicant point-wise specific information, duly attested, free of cost, by registered post, in accordance with his RTI application dated 23.11.2012 and present a photocopy of the relevant postal receipt before the Commission on the next date fixed along with a copy of the information so provided.

It was further noted that a letter dated 24.4.2014 from  the appellant was received in the commission,  requesting  for an adjournment of this date to some other date.


In view of this the case was adjourned to 28.5.2014. The appellant was directed to appear on that day personally or through his authorized representative failing which it would  be presumed that he had nothing to say and ex parte  proceedings would   be taken up.

During the hearing of this case today, Mohd. Iqbal Shah, Panchayat Secretary, Vill. Tandi, Block Bhogpur, Distt. Jalandhar  stated before the Commission that the requisite information  has already been sent to the appellant vide letter dated  10.10.2013 under registered cover.  He also produced before the Commission photo copies of the registered postal receipt vide which the information is stated to have been sent by him.  

After perusal of the provided information,  Shri Satnam Singh Sekhon, appellant stated that the same is not in accordance with the information demanded by him.   It is further noted that though the RTI application was filed by the appellant on 23.11.12 and order in this case was passed by  Shri Harinderpal Singh Mann, SIC   on 26.9.2013,  wherein directions were given to respondent PIO  to provide the remaining information to the appellant within week’s time.    However, the correct and complete information is still far from being provided as there are certainly some ambiguities in the provided information.

It is further noted that total lackadaisical  attitude has been adopted by 

 Mohd. Iqbal Shah, PIO cum Panchayat Secretary, Vill. Tandi, Block Bhogpur, Distt. Jalandhar  in providing the information to the appellant.
In view of above noted facts the commission  in exercise of its powers conferred upon it under the provisions of section 20(1) of the RTI act, 2005, imposes a penalty of Rs.10,000/- (Ten thousand only) upon Mohd. Iqbal Shah, PIO cum Panchayat Secretary, Vill. Tandi, Block Bhogpur, Distt. Jalandhar   and direct that this amount of penalty shall be deducted by Shri Bhupinder Singh, BDPO, Bhogpur  from the salary of Mohd. Iqbal Shah, Panchayat Secretary and shall be deposited under the relevant head i.e. “Major Head-0070-Other Administrative Services-60 Other Services – 800 –Other receipts -86 Fee under the Right to Information Acrt,2005 (Penalty)”
(i) Shri Bhupinder Singh, B.D.P.O. Bhogpur shall ensure that the complete, correct, point wise duly typed and signed information,  supported by relevant documents, is supplied to appellant within a period of 10 days from today. 

(ii) He is further directed to attend  the Commission personally alongwith Mohd. Iqbal Shah,  Panchayat Secretary Gram Panchyat  Tandi, Block  Bhogpur, with one complete  set of provided information. 

(iii) He will also produce before the commission, the copy of Treasury Challan vide which penalty amount is deposited. 


Adjourned to 12.6.2014 at 11.00 A.M. for further hearing. 
                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014
 

   
   State Information Commissioner. 

Copy to:-

i) Mohd. Iqbal  Shah 


PIO cum Panchayat Secretary.                      (REGISTERED)
        Gram Panchayat,village

         Tandi, Block  Bhogpur 

          Distt. Jalandhar.
ii)
Shri  Bhupinder Singh,                                             (REGISTERED)

Block Dev. & Panchayat Officer,         

         Bhogpur, Distt.  Jalandhar.      
 For necessary  compliance.

                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







(B.C.Thakur)

Dated: 28.5.2014


   
       State Information Commissioner. 

                         STATE INFORMATION COMMISSION, PUNJAB

                   SCO No. 84-85, Sector -17-C, CHANDIGARH-160017

(www.infocommpunjab.com)
Shri Bharat Bhushan s/o Sh. Dev Raj

V.P.O. Baknaur, 

Tehsil & Distt. Pathankot.                                                                           
Appellant

Vs. 

Public Information Officer,

O/o Block Development & Panchayats Officer,

Narot Jaimal Singh,

Distt. Pathankot.

First Appellate Authority, 

o/o Distt. Dev. & Panchayats Officer,

Pathankot.                                                                                            Respondent   

                                                      AC No. 1013  of 2014

Present:

Shri Bharat Bhushan  appellant in person;
Shri Satnam Singh, BDPO Narot Jaimal Singh and Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur,  
ORDER:



Shri Bharat Bhushan Appellant vide an RTI application dated 17.10.2013  , addressed to PIO cum BDPO  Narot Jaimal Singh sought certain information  such as a photocopy of proceeding register, cashbook, voucher file, stock register, details  of income from the Panchayat  fund, expenditure incurred pertaining to MANREGA  scheme etc.etc.  . 



Failing to get any information within 30 days as mandated under Section 7(1) of the RTI Act, 2005, he filed first appeal with the First Appellate Authority cum DDPO , Pathankot, vide letter dated  20.2.2014 under the provisions of Section 19(1) of the Act   ibid and subsequently approached the Commission in second appeal  on 19.2.2014  under the provisions of Section 19(3) of the said Act and accordingly, a notice of hearing was issued to the parties for today.


On the last date of  hearing i.e. 24.4.14, the appellant stated that he had not been provided even a single page of information despite the lapse of six months period. Shri Jagir Singh,   Panchayat Secretary stated that he had got the information to be handed over to the appellant in the commission itself and accordingly he delivered the same to the appellant on that date. The appellant was directed to peruse the provided information and point out the deficiencies to  Shri Satnam Singh, B.D.P.O. Narot Jaimal Singh and Shri Jagir Singh Panchayat Secretary, who will remove the same and sent the remaining information  under BDPO’s signatures within a period of 7 days under registered cover.

It was further noted that intentional and willful delay  without any reasonable cause has been caused by the PIO  cum Panchayat Secretary, Baknaur in providing the information to the appellant,  and same  had been given to appellant on that date  in the commission itself, which was yet  to be examined , perused by appellant. As such the lackadaisical approach on the part of Shri Jagir Singh, PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, was viewed seriously being against  the spirits of the RTI Act, 2005.  Therefore, the commission in exercise of its power under the provisions of section 20(1) of the act ibid issued a show cause notice to Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, Block Narot Jaimal Singh, Distt. Pathankot to explain in writing by furnishing self attested affidavits as to why a penalty under Section 20(1) of RTI Act, 2005 be not imposed on him for not providing any information to the complainant as per provisions contained in Section 7(1) of RTI Act,2005.

         In addition to the written reply to be given in the shape of an affidavit, Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, Block Narot Jaimal Singh, Distt. Pathankot was also hereby given an opportunity u/s 20(1) proviso thereto for a personal hearing before the imposition of such penalty on the next date of hearing.  He was also directed to  note that in case he did not file his written reply and did not avail himself of the opportunity of personal hearing on the next date fixed, it would  be presumed that he had nothing to say and the Commission would proceed to take further proceedings against him ex parte. 

        Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, Block Narot Jaimal Singh, Distt. Pathankot was further directed to ensure his personal presence on the next date fixed along with complete records, failing which further steps including initiation of disciplinary proceedings shall be taken, as per relevant provisions of the RTI Act, 2005.


In the meantime, Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, Block Narot Jaimal Singh, Distt. Pathankot was also directed to ensure the providing of  point-wise, specific, duly attested information to appellant, free of cost, by registered post, in accordance with his RTI application dated 17.10.2013 and present a photocopy of the relevant postal receipt before the Commission on the next date fixed along with a copy of the information so provided.

Shri Satnam Singh, BDPO Narot Jaimal Singh, was   also directed to  attend the commission personally on next date fixed and the case was adjourned to today.

During hearing of this case today,  Shri Satnam Singh, BDPO Narot Jaimal Singh stated that the requisite information has already been provided by Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, Block Narot Jaimal Singh, Distt. Pathankot on  24.4.14  in the Commission itself.  He further stated that despite  the order of the Commission  dated 24.4.14, no deficiencies  were pointed out by the appellant in the provided information and only on 26.5.14, he has pointed out some deficiencies, so,  in view of this he has brought the remaining information in the Commission today for handing it over  to the appellant.  He handed over copy of the muster roll to the applicant today in the Commission.   The appellant has also given in writing that he  is satisfied with the provided information and the case may be closed.

After hearing Shri Satnam Singh, BDPO Narot Jaimal Singh and  Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur, Block Narot Jaimal Singh, Distt. Pathankot, it  is noted that no willful or intentional delay  has been caused on their part in providing the information.   As such, show cause notice issued to Shri Jagir Singh,  PIO cum Panchayat Secretary, Baknaur is dropped.


Now since the information as per record stands provided to the appellant, the case is disposed of/closed.

                                                                                                       Sd/-
Chandigarh.







   (B.C.Thakur)

Dated:28.5.2014



     State Information Commissioner. 
